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У статті представлено теоретичні основи енергетичної та економічної оцінки 

сільськогосподарських машин з використанням сучасних методик та підходів щодо 

визначення ефективності основних засобів аграрних підприємств. 
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економічні показники, ефективність. 

 

Постановка проблеми. Незважаючи на різноманіття підходів та методів оцінки 

сільськогосподарської техніки, у наш час не існує єдиного погляду щодо визначення 

економічної ефективності та конкурентоспроможності основних засобів, що використо-

вуються сільським господарством. Це, насамперед, зумовлено тим, що сучасне 

сільськогосподарське машинобудування пропонує для аграрних виробників дуже 

широкий асортимент техніки та механізмів, які відрізняються як за цінами, так і за 

продуктивністю і ступенем надійності. Іншим вагомим фактором, що зумовлює труднощі 

при визначенні ефективності машин, є те, що сільськогосподарські виробники мають 

різну площу обробітку, відмінні за родючістю та якістю ґрунти, конфігурацію полів та ін. 

Все вищесказане зумовлює необхідність розробки комплексного підходу щодо оцінки 

ефективності та конкурентоспроможності основних засобів, що використовуються у 

сільському господарстві. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробкою методів економічної та 

енергетичної оцінки сільськогосподарської техніки займалися такі вітчизняні та 

закордонні вчені: А. Артаменко, І. Зеліско, В. Леонтьєв, П. Нестеренко, Г. Підлісецький 

М. Руденко, Л. Татьянченко та ін. ці науковці зробили значний внесок у розв’язання 

протиріч енергетичної, технічної та економічної оцінки рухомого складу МТП. Проте 

невирішеними залишаються питання визначення меж ефективного використання 

тракторів як основної тяглової сили сільського господарства. 

Постановка завдання. Основним завданням статті є визначення енергетичних те 

економічних меж ефективного використання сільськогосподарських машин. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Про доцільність використання 

енергетичних показників при визначенні вартості та економічної ефективності техніки та 

технологій у науковій літературі висловлюються різні думки. 

І. М. Зеліско вважає, що енергетична оцінка полягає в тому, щоб визначити повні 

енергетичні витрати на одиницю продукції, охарактеризувати їх за цінами найбільш 

поширених енергоносіїв і порівняти з наявними ринковими цінами на цю продукцію; 

визначити сукупну трудомісткість одиниці продукції, охарактеризувати її за ринковими 

цінами на робочу силу і також порівняти одержану величину з реальними ринковими 

цінами [3, с. 33]. 

М. Руденко стверджує, що в основі субстанції вартості лежить енергія, тому під неї 

треба підвести й ціни, підрахувавши попередньо, скільки енергії пішло на приріст 

продукції. Такі розрахунки слід зробити щодо праці, паливно-мастильних матеріалів, 

електроенергії, деталей та механізмів [1, с. 56]. 

Враховуючи вищенаведене можна сказати, що буде визначена повна фактична 

енергомісткість продукції як основа ціни та оцінки техніки на ефективність. Крім того, 

І. М. Зеліско та М. Руденко запропонували розробити відповідні методики при 

ціноутворенні та оцінці продукції на ефективність, які б замінили сучасні. 

На противагу аргументації авторів, які висунули енергетичну концепцію, можна 

запропонувати думки вчених О. А. Артаменко та П. П. Нестеренко, які спростовують такі 

твердження та підтримують трудову теорію вартості. Вони запевняють, що в умовах 

ринкового типу господарства, основою якого є капітал, виробничі відносини 

здійснюються шляхом обміну. Товари прирівнюються один до одного. У їх виробництві 

брала участь конкретна праця і природна речовина. Тому багатством суспільства щодо 

речового його змісту є праця і природа. Енергетичні витрати лежать на боці насамперед 

споживної вартості як елемент фотосинтезу і тільки незначною мірою на боці людини як 

частина абстрактної праці. Остання, як відомо, категорія економічна, а не фізіологічна 

[1, с. 49]. 

Пропозиція Руденка П. та Зеліско З. проводити оцінку продукції лише за 

допомогою енергетичних показників є нереальною, тому що ця методика зазнає невдачі, 

як і інші теорії (ідея конституйованої або синтетичної вартості П. Ж-Прудона, ідея заміни 

грошей робочими грішми соціалістами-рікардіанцями). Причина провалу цих ідей полягає 

в самій природі вартості (абстрактна праця, втілена в товарі). 

Одну з найкращих спроб поєднати при обґрунтуванні техніки та технологій на 

конкурентоздатність енергетичну та грошову оцінки було здійснено Гарькавим А. Д. 

[2, с.10]. У цій методиці він використовує енергетичні еквіваленти для оцінки техніки та 

технологій на інтенсивність. Оцінка на інтенсивність проводиться за допомогою таких 

показників: коефіцієнта енергетичної ефективності; показник екологічності; сукупна 

енергомісткість. Вони дозволяють визначити енергетичну ефективність виробництва 

одиниці зібраного урожаю, з’ясувати ступінь впливу технології і техніки на навколишнє 

середовище. За допомогою грошових показників проводиться оптимізація щодо прибутку, 

визначається економічний ефект та інтегральний показник. Ця оцінка дозволяє встановити 

економічний ефект вибраного варіанту з урахуванням усіх експлуатаційних витрат, 

екологічної післядії, цін на ринку, споживчих властивостей товару (якість, умови 

зберігання та транспортування). Значення енергетичних та грошових показників 

підставляються в комплексний коефіцієнт якості. Енергетичні та грошові показники у 

формулі комплексного коефіцієнта подаються у вигляді коефіцієнтів, вагомість яких 

визначається за допомогою методу експертних оцінок (сума вагомостей усіх коефіцієнтів 

дорівнює одиниці). Отже, відбувається узгодження між енергетичними та грошовими 
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показниками та забезпечується комплексна оцінка техніки. Ця методика, хоча містить ряд 

недоліків (при визначенні грошових та енергетичних показників проводиться подвійний 

рахунок), є досить вдалою спробою використати при оцінці продукції енергетичні 

еквіваленти. Її застосування дозволить як найкраще обґрунтовувати рішення при виборі 

техніки чи технологій. 

Оцінювати техніку на ефективність, враховуючи як грошові, так і екологічні 

показники, можна й за допомогою матриці міжгалузевих балансів, введеної 

американським економістом В. Леонтьєвим [4, с. 89]. 

При внесенні технологічних і конструкційних змін можна провести оптимізацію 

виробництва техніки у випадку, коли відомі питомі грошові bг і енергетичні bе витрати. 

При цьому мінімальні грошові bг.min і енергетичні be.min витрати відповідають двом 

різним оптимумам. Величини bг і be при оптимізації технологічного процесу змінюються 

залежно від одних і тих же варійованих факторів, кожному значенню однієї з них 

однозначно відповідає значення іншої. Це явище зауважив французький професор          

Ле-Гофф і побудував графік залежності між ними, який називається «С-кривою». Він дає 

дві екстремальні точки: мінімуму за грошовими (1) і за енергетичними (2) витратами. 

Перша точка виражає перевитрати енергії (Δbе.), а друга — перевитрати грошей (Δbг). 

Відрізок кривої 1-2 називається «дугою вибору». 

Повна ліквідація різниці в грошових і енергетичних оцінках передбачає 

«зустрічний рух» точок 1 і 2. Для цього потрібно зняти викривлення, які ринок вносить у 

грошову оцінку вартості. 

Якщо при побудові С-кривої для техніки «дуга вибору» зникне, то це означає, що 

зазначена продукція вироблена з мінімальними витратами енергії (ресурсів). У цьому 

випадку рівні (середньозважені величини) поточних ринкових цін і енергетичних 

вартостей пропорційні. 

Фізичні закони, які лежать в основі енергетичної вартості, визначають стан, при 

якому співвідношення між поточною ринковою ціною і мінімальною енергетичною 

вартістю можна визначити як «природний», макрорівновагу. У цих умовах розподіл 

ресурсів найбільш ефективний. 

У статті оцінено сільськогосподарські трактори за допомогою матриці міжгалузе-

вих балансів В. Леонтьєва. Автори взяли декілька сучасних зразків закордонної та 

вітчизняної техніки і провели економіко-енергетичну оцінку при передпосівному 

обробітку ґрунту та посівній кампанії. 

Виходячи з методичного підходу В. Леонтьєва, було встановлено, що  

використання енергії різними тракторами різко відрізняється. Граничні витрати енергії у 

них складають від 287 МДж/га (ДТ-75 з СЗ-3.6 х 3 + СП-11Г) до 441 МДж/га (Case-8950 з 

Flexi Coil-1720). Гранична межа використання механічної енергії згідно з емпіричними 

дослідженнями складає 508 МДж/га.  

Енергоефективним використанням сільськогосподарських тракторів на 100 га 

посівів є ДТ-75 з СЗ-3.6 х 3 + СП-11Г, а найменш ефективним є New Holland-9682, що 

агрегатуються з сівалкою прямого посіву з Flexi Coil-1720. Проте використання цих 

тракторів на більших площах показує, що енергоефективність у трактора ДТ-75 швидко 

падає, і при обробітку 500 га посівів зернових, у порівнянні з Case-8950 та John Deere- 

8400, він стає неефективним.  

При економічній оцінці рухомого складу МТП на 100 га посівів найефективнішими 

виявилися ДТ-75, New Holland-9682, John Deere-8400 та Case-8950, а найменш 

ефективним – МТЗ-80. Витрати на 100 га посівів у них склали: 1449,66 грн./га, 1773,86 

грн./га, 2058,93 грн./га, 1610,54 грн./га та 2235,84 грн./га відповідно. Граничні витрати на 
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1 га були авторами розраховані з такими умовами: урожайність пшениці 30 ц/га, вартість 

1 т пшениці 1645 грн. Точка беззбитковості посівної кампанії для середньостатистичного 

фермера склала 2100 грн./га. При використанні тракторів на площі 500 га (закордонні 

трактори New Holland-9682, John Deere-8400 та Case-8950) здійснюється найменше витрат. 

Найкраще співвідношення між енергетичними та економічними показниками на площах 

100-300 га є у тракторів ДТ-75, ЮМЗ-10240, а на площах 500 га і більше – у New Holland-

9682, John Deere-8400 та Case-8950. Використання МТЗ-80 на посівній кампанії є 

неефективним на всіх площах посівів. 

Отже, є ефективним використання тракторів ДТ-75, ЮМЗ-10240 на площах 100-

300 га, а на площах понад 500 га – New Holland-9682, John Deere-8400 та Case-8950. 

Висновки. Таким чином, матрична модель міжгалузевих балансів В. Леонтьєва 

може ефективно використовуватися при граничній енергетичній та економічній оцінці 

рухомого складу МТП у реальних умовах господарювання та дозволяє скласти більш 

реалістичні плани використання машин упродовж року. 
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Ивашкив Т. С., Борович О. В.  Теоретические основы экономико-энергетической  

оценки основных средств аграрных предприятий 

В статье представленная теоретические основы энергетической и экономической 

оценки сельскохозяйственных машин с использованием современных методик и подходов 

относительно определения эффективности основных средств аграрных предприятий. 
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показатели, экономические показатели, эффективность. 

 

Ivashkiv T. S., Borovych O. V. Theoretical bases of power estimation of the fixed 

assets of agrarian enterprises 

In the article presented theoretical bases of power and economic estimation of 

agricultural machines with the use of modern methods and approaches in relation to 

determination of efficiency of the fixed assets of agrarian enterprises. 
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efficiency. 
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